

Ц К К П С С

товарищу ХРУШЕВУ Н.С.

О легендировании органами ОГПУ контрреволюционных организаций и создании версии о политической неблагонадежности Тухачевского М.Н. и других

В процессе исследования дела Тухачевского М.Н. установлено, что органы ОГПУ в течение 1920-1930гг. легендировали существование различных антисоветских организаций, действовавших якобы на территории нашей страны. К их числу относятся Монархическое объединение Центральной России" ("МОЦР"), "Внутренняя российская национальная организация ("ВРНО") и другие.

Создавались такие мнимые нелегальные организации в целях агентурного проникновения в разведывательные органы буржуазных государств и белоэмигрантских центров, выведения враждебных замыслов и планов, а также дезинформации иностранных разведок о боеспособности Красной Армии.

Агенты ОГПУ в качестве представителей этих несуществовавших в действительности организаций входили в контакты с разведорганами Эстонии, Польши, Латвии, Финляндии, Англии, а также установили связь с руководителями белоэмигрантских воинских формирований - великим князем Николаем Николаевичем и царскими генералами Врангелем, Кутеповым, Миллером, Марковым и другими.

Для придания правдоподобности, весомости и действенности этих вымышленных организаций органы ОГПУ и Разведупр РККА передавали агентам иностранных разведок различные, предварительно обработанные документы о боевой и мобилизационной готовности Красной Армии. Опасаясь, что передача заведомо ложных данных может расшифровать созданные легенды, сотрудники ОГПУ, наряду с дезинформационными материалами, направляли и действительные сведения о Красной Армии, причем были переданы некоторые важные секретные документы за подлинными подписями ответственных военных работников.

С самого начала легендирования "МОЦР" и других подобных ему организаций органы ОГПУ за границей и в СССР распространяли ложные слухи о том, что якобы большинство бывших царских офицеров, служив-

Илья Хрущев ознакомился.

Разослать

12/II-63.

ших в то время в РККА, многие советские военнослужащие и даже целые воинские части враждебно относятся к Советской власти и ждут момента, чтобы принять участие в совершении контрреволюционного переворота в стране.

Так были созданы версии о политической неблагонадежности значительной части командного состава РККА, в том числе Тухачевского, Каменева, Лебедева и многих других. Им приписывалось прямое или косвенное участие в деятельности антисоветских организаций.

В декабре 1922г. в Берлин от "МОЦР" был направлен агент Якушев для встречи с рядом белоэмигрантов, в том числе с председателем так называемого "Высшего Монархического Совета" (ВМС) Марковым. Во время этих встреч были выработаны для "МОЦР" "программа" и "тактика" борьбы с Советской властью.

В ходе бесед с Якушевым Марков интересовался, кто из числа видных советских военных принадлежит к "МОЦР". Он спросил у Якушева: "...Как Тухачевский, Каменев, Лебедев, Брусилов?"... На это Якушев ответил: "...Они не входят официально в организацию, но первые трое безусловно наши, а четвертый слишком состарился и не представляет ничего интересного...".

Когда из-за границы все чаще и настойчивее стали поступать требования о вовлечении Тухачевского в "МОЦР", органы ОГПУ "удовлетворили" это требование и пошли на дальнейшую компрометацию Тухачевского.

В конце 1923 - начале 1924г., когда выяснилось, что органы ОГПУ "переиграли" с именем Тухачевского, было дано указание (кем - не установлено) о "выводе" Тухачевского из "МОЦР". Но и после этого компрометация Тухачевского продолжалась.

Ложные, порочившие Тухачевского и других советских военных деятелей сведения просачивались от белоэмигрантов в иностранные разведки, где раздувались, искажались и нередко бумерангом возвращались в адрес авторов легенды.

В архивах КГБ имеются материалы, свидетельствующие о том, что органы ОГПУ, легендируя существование различных антисоветских контрреволюционных организаций, "вводили в игру" имена многих работников государственных учреждений.

Имеются данные о том, что Тухачевский, Каменев, Шапошников, Якир, Корк, Буденный и многие другие крупные военачальники длитель-

- 3 -

ное время находились под агентурным наблюдением внутри нашей страны. С помощью специально подосланной агентуры о них распространялись всяческие слухи и сплетни. В настоящее время все эти материалы обобщаются.

З.Сердюк.
З.Сердюк.

"3" января 1963г.

№ 103/6-вх.